安徽第一卷·2015年安徽高考最后一卷（B卷）
理科综合（物理）参考答案
一、选择题（本大题共7小题，每小题6分，共42分）

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	C
	B
	C
	C
	D
	D


14．C．设t1 QUOTE 
 时刻的速度为v，初速度为v0，则有

       v=
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15． C．由
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图像可知上滑加速度大小为
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图像所围住面积代表位移，故上滑距离为s=5m，但距离地面的

       高度为h=5sin37°=3m，故C错误；由于回到出发点，故上滑和下滑距离相等，设

       下滑时间为
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       力始终做负功，大小为
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，故A、B、D均正确。

16． B．卫星在轨道上运动的速度小于第一宇宙速度，Ａ错；由万有引力提供向心力且近

       地，可以算出
[image: image16.wmf]r
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, 又质量之比为a，半径之比为b，故B选项正确；卫星

       想要到高轨道必须加速，Ｃ错；同步卫星不仅周期等于行星的自转周期，还要求

       转动方向与自转方向相同，D选项错误。
17． C．由速度关系
[image: image17.wmf]v
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可得：
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，故A错误；由折射原理可知从空气到水中不可

       能发生全发射，B错误；由于水草在中间，根据折射率n可以求出入射和折射光线

       传播距离比值为n，结合速度关系
[image: image19.wmf]v
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，可以算出时间之比为n2：1，故C选项

       正确；由光路可逆知不可能出现人看见鱼但鱼看不见人的情况，D错误。
18． C．由于有初速度，电性无法判断，A 错；带电粒子在运动过程中受到电场力做功，

       机械能不守恒，B错；当速度为v时，由支持力提供向心力则有N=
[image: image20.wmf]R
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       R=
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 ，C正确；运动过程中速度不可能先增大后减小，D错。

19． D．刚释放的瞬间，M和m均有加速度；当m运动到滑轮正下方时，M的速度为0，

       可知M应当先加速后减速，减速过程中绳子拉力大于
[image: image23.wmf]mg

；M运动过程中绳子拉

       力做功，机械能不守恒，由几何关系可知，M到达中点位置时，m正好运动到滑

       轮正下方，此时m的速度方向水平，沿绳方向速度为零，故此时M的速度为零，

       由机械能守恒
[image: image24.wmf]2
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，解得D选项正确。

20．D．由欧姆定律可知A正确，由于电阻不滑动，故所受摩擦力和安培力等大方向，故
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 得出
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；故C正确；由电路达到稳定时，导

       体内自由电子定向移动过程中受洛仑兹力与横向电场力平衡，
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       为
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 解得
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，又由于电子受洛伦兹力向上

       偏转，故ab侧的电势较低，所以B正确；金属导体电阻中只有自由电子定向移动

       导电，D错。

二、非选择题（共4小题，共68分） 

21．（18分）

I．（8分）

（1）自由落体运动  （2） QUOTE 
 0.371m/s   （3）
[image: image34.wmf])

(

2

1

2

2

Ay

By

v

v

m

-

  9.79m/s2（每空2分）

（1）因为平抛运动和自由落体运动在竖直方向上始终保持一致，故平抛运动的竖直方向

     上的运动为自由落体运动；（2）由平抛运动的规律可得初速度为0.371 QUOTE 
 m/s；

（3） 
[image: image36.wmf])
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，小球减小的重力势能时需要用到重力加速度g的

     值，应当取当地的重力加速度为9.79m/s2。

[image: image71.jpg]


Ⅱ．（10分）

（1）旧电池（1分）      

（2）电路图如右图所示（电压表量程太大，

     应该选用电流表进行改装），变阻器用R1（4分）
（3）1.48（1.47－1.49）（1分）   0.90（0.84－0.94）（2分）

（4）电流表G的分流，导致电流测量值偏小（2分）

（1）旧电池内阻较大，电压表示数变化较明显，容易测量；

（2）电路图如图所示（电压表量程太大，应该就表头进行改装），变阻器R1的阻值调节已

    经足够满足要求；

（3）根据电源的U-I图线可以得出案；

（4）电流表G的分流，导致电流测量值偏小。

22．（14分）

（1）设导体棒长度为L，
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（2）将ab棒分成两部分，在框架内的部分，E1=
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（2分），

     与外阻R形成回路，
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（2分），在框架外的部分：E2=
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     以ab间的电势差为：
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（3） F=
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 （2分），带入数值可得：F=0.12 N  （1分）

23．（16分）

（1）小球从P到B做平抛运动，正交分解，沿水平方向：
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     竖直方向：
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, （2分） 小球能无碰撞飞入管道，
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（2分）；
（2） 小球从P到C过程中：
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（2分），到位置C时：
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（2分），由牛顿第三定律可得，压力
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（1分）；
（3）弹簧解除锁定将滑块和小球弹开过程中，
[image: image54.wmf]0
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     由能量转化与守恒得，弹簧开始时储存的弹性势能
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     解得：
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24．（20分）

（1）b球静止：
[image: image57.wmf]Eq
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     电场力方向竖直向上，a、b球均带负电（2分）
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（2）a球进入磁场后，做匀速圆周运动
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（2分），半径
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 可知，此圆周运动对应弦长为
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（1分），且a球进

 入MNO区域时速度方向与边界ON夹角为
[image: image62.wmf]o
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，此后a球

 做匀速直线运动，与b球相撞，可求得b球距O点

 
[image: image63.wmf]qB

mv

R

l

2

3

2

3

2

3

=

=

  （2分）
      a球在磁场中运动的周期为
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（1分），圆弧对应圆心角为
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 （2分），穿过ON边界后匀速运动到与b球相碰的时间，
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（2分）， 所以时间为：
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（3） a小球与b球碰撞时，由题意可知a、b速度交换，此后b球以速度v匀速直线运动，

     进入磁场后做匀速圆周运动，有匀速圆周运动知识和几何分析可知，b球圆周运动半

     径仍为[image: image69.wmf]qB
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（2分），当b球运动轨迹与AB边界相切时，MNO面积最小，此时

     MO边长为
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